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Presa d’atto seduta stante 

 

VERBALE n. 2 del COMITATO PER LO SPORT UNIVERSITARIO 
Adunanza del 24 giugno 2025 

 
L'anno duemilaventicinque, il giorno 24 del mese di giugno alle ore 12:11 in modalità 
telematica, ai sensi dell’art. 7 del “Regolamento di Ateneo del Comitato per lo Sport 
Universitario” emanato con D.R. n. 2612 del 13.10.2023, a seguito di convocazione con nota 
rettorale in data 18.06.2025 prot. n. 217373 inviata a tutti i componenti mediante posta 
elettronica, si è riunito il Comitato per lo Sport Universitario per trattare il seguente ordine 
del giorno: 
 
1. Comunicazioni del Presidente; 
2. Programma attività sportive 2026/2028 e piano finanziario esercizio 2026; 
3. Convenzione tra l’Università degli Studi di Perugia e il Centro Universitario Sportivo di 

Perugia (C.U.S. Perugia), per l’utilizzazione del contributo per la realizzazione delle 
attività sportive a favore degli Studenti – rendiconto spese sostenute relative al 25% 
della restante parte del contributo anno 2025 – parere; 

4. Varie ed eventuali. 
 
L’adunanza è tenuta in video e audio-conferenza, mediante l’utilizzo della piattaforma 
Teams messa a disposizione dall’Ateneo. 
 
Presiede la seduta presso il rettorato, quale sede della riunione, il Pro-Rettore Vicario, 
Prof. Fausto ELISEI che sostituisce ai sensi dell’art. 14 dello Statuto il Magnifico Rettore, 
Prof. Maurizio OLIVIERO, impossibilitato ad essere presente. 
 
Assume le funzioni di Segretario verbalizzante il Direttore Generale, Dott.ssa Anna Vivolo, 
componente e segretario, in forza del D.R n. 91 del 17.01.2025.  
 
Il Presidente, con il supporto del segretario verbalizzante, verifica il quorum strutturale ai 
fini della validità della seduta in conformità all’art. 56, comma 1, dello Statuto. 
 
Sono presenti mediante collegamento alla piattaforma Teams: 
- il Dott. Pier Luigi CAVICCHI – membro designato dal C.U.S.I; 
- il Dott. Luigi GUAITINI – membro designato dal C.U.S.I.;  
- la Sig.ra Ginevra APREA - rappresentante degli studenti; 
- il Sig. Maurizio DE ROSA - rappresentante degli studenti. 
 
Il Presidente, dopo aver constatato la presenza del numero legale ai fini della validità 
della seduta ovvero 6 su 6 componenti l’Organo, assume la presidenza e dichiara aperta 
la seduta. 
 
Annotazioni sulle presenze:  
Sono presenti in modalità telematica la Dott.ssa Alessandra DE NUNZIO, la Dott.ssa, 
Responsabile Area Supporto Programmazione Strategica e operativa, Organi Collegiali e 
Qualità e la Sig.ra Carolina BACOCCHIA, Responsabile del Procedimento supporto 
amministrativo e tecnico al Comitato per lo Sport Universitario. 
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Delibera n. --                            Comitato per lo Sport Universitario del 24 giugno 2025 
Allegati n. -- (sub lett. -- ) 
 

O.d.G. n. 1) Oggetto: Comunicazioni del Presidente 
 

IL PRESIDENTE 
 
Non vi sono comunicazioni. 
 
  



3 
 

 
Presa d’atto seduta stante 

 

Delibera n. 1                                 Comitato per lo Sport Universitario del 24 giugno 2025 
Allegati n. -- (sub lett. -- )  
 
O.d.G. n. 2) Oggetto: Programma attività sportive 2026/2028 e piano finanziario esercizio 
2026 

 
IL PRESIDENTE 

 
Visti l’art. 6 del D.M. 18.09.1977 e l’art. 4 del Regolamento di Ateneo del Comitato per lo 
Sport Universitario, che prevedono che nel mese di giugno di ogni anno il Comitato 
delibera sul programma delle attività sportive da realizzare nell’anno accademico 
successivo ed approva il programma finanziario; 
Vista la nota del Centro Universitario Sportivo di Perugia dell’11 giugno 2025 pervenuta al 
nostro Ateneo in data 12 giugno 2025 con prot. n. 207760, con la quale è stato trasmesso 
l’estratto della delibera dell’Assemblea Soci del C.U.S. Perugia del 27.04.2025 relativo al 
punto n. 2 all’odg “Indirizzo programmatico attività 2026/2028 e relativo piano finanziario” 
con cui sono state approvate le attività sportive per il triennio 2026/2028 e il piano 
finanziario esercizio 2026, per un importo complessivo pari ad € 215.000,00, come di 
seguito integralmente riportati: 
 
PREMESSA 
E’ doveroso richiamare alla vostra attenzione le premesse da cui muoveva la precedente 
relazione per il triennio 2025/2027. 
Ricorderanno, infatti i soci, che era stato annunciato il passo indietro che ci veniva 
richiesto dagli Organi dell’Ateneo per ciò che riguardava la gestione del Centro 
Bambagioni, per lasciare il pieno utilizzo del Centro stesso all’Università che aveva 
manifestato la volontà di individuare, attraverso la richiesta di manifestazione di 
interesse di privati che disponibili ad investire, in considerazione che il CUS non aveva 
disponibilità di risorse finanziarie da investire per realizzare quanto atteso dagli Organi 
direttivi dell’Ateneo, e procedere poi all’effettuazione di una gara europea per 
l’affidamento dell’impianto medesimo. 
A tutt’oggi questo non è ancora avvenuto, per ciò che riguarda il bando di gara, che non 
ci risulta ancora pubblicato, né per la redazione della nuova convenzione con il CUS. 
E’ evidente che, dal lento procedere di quanto sopradetto e dal fatto che a breve si 
svolgeranno le elezioni del nuovo Rettore, il piano triennale risulta fortemente 
condizionato, certamente per la parte strutturale ed anche per la parte che riguarda la 
sostituzione della copertura, tanto fortemente richiesta ed attesa, della tendostruttura 
di Via Tuderte che, pur essendo stata deliberata dal Consiglio di Amministrazione 
dell’Ateneo nell’ultima seduta del 2024 inspiegabilmente a tutt’oggi non ha trovato 
esecuzione. 
Un’ulteriore conseguenza di quanto sopradetto all’inerzia riscontrata, relativa alla stipula 
della nuova convenzione fra il Comitato per lo Sport ed il Cusi, è l’impossibilità per il 
nostro CUS di stipulare finanziamenti con il Credito Sportivo per procedere al 
completamento degli impianti, anche piccoli, come per esempio campi da Peek Ball o 
Beach o Padel, la cui realizzazione avevamo previsto nel piano precedente. 
Tutto ciò previsto e considerato, ritenendo le indicazioni già inserite ed approvate nel 
piano precedente, ancora pienamente utili e valide per lo sviluppo delle nostre attività a 
favore del mondo studentesco e non solo, le inseriamo nuovamente in questo documento, 
pronti a discuterne con la nuova governance dell’Ateneo appena diverrà operativa per 
rendere il nostro operato pienamente aderente al cammino che ci sarà indicato. 
Inseriamo inoltre il piano dell’attività sportiva, sia amatoriale che agonistica, che di anno 
in anno sta crescendo attorno al nostro CUS, in particolare per le sezioni di Atletica 
femminile, cresciuta lungo un progetto avviato 11 anni orsono, ma che nel 2024 ha 
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raggiunto apici stellari, portando la squadra ARCS CUS Perugia al quinto posto nazionale 
assoluto con punte di eccellenza che tutto l’ambiente dell’Atletica nazionale ed europea 
ci invidia e la sezione Arti Marziali con numeri e risultati anche in questo caso stellari. 
La realizzazione ormai consolidata del CAMPUS estivo che si è imposto come punto di 
riferimento per il territorio di Perugia e dintorni risultando molto gradito alle famiglie, 
specie della comunità universitaria per la professionalità degli operatori Cus, tutti laureati 
o laureandi in Scienze Motorie, sia per la meravigliosa location del Centro Bambagioni 
immerso in un ambiente naturale unico alle porte di Perugia. 
In conclusione sul versante degli impianti nel prossimo triennio, in attesa di conoscere 
sviluppi che necessariamente dovranno verificarsi, il CUS si limiterà a mantenere 
l’ambiente e le strutture esistenti con programma di ordinaria manutenzione. 
Attendiamo con ansia la sostituzione della copertura della tendo struttura, per poter 
utilizzare a pieno le enormi possibilità che il recupero dell’efficienza ci consentirà di 
sviluppare, integrandoli con l’utilizzo dell’ormai bonificato centro/palestra ONAOSI che 
gentilmente e per convenzione la proprietà ci consente di utilizzare per la popolazione 
universitaria italiana e straniera e per la città tutta e puntare finalmente al recupero 
della palazzina Muzzioli in Via Tuderte. 
 
Internalizzazione: Importante sarà sviluppare una serie di rapporti internazionali, 
verificando anche la possibilità di attivare progetti con finanziamenti europei, 
coinvolgendo Università staniere già legate al nostro Ateneo, o potendo utilizzare lo sport 
come tramite per lo sviluppo di nuovi legami di amicizia forieri di ulteriori proficui scambi. 
Vista la molteplicità di discipline sportive che il Cus Perugia riesce ad organizzare, si può 
pensare ad una manifestazione che preveda ulteriori incontri su otto/dieci discipline che 
si potrebbero organizzare sotto forma di scambio con ospitalità reciproca ad anni alterni; 
tale manifestazione si potrebbe organizzare, ad esempio, nei mesi estivi, utilizzando gli 
alloggi universitari praticamente vuoti in tale periodi, le mense e gli impianti sportivi del 
Cus Perugia. 
 
Merchandising: per accrescere il senso di appartenenza all’Ateneo si potrebbe sviluppare 
il settore del merchandising sportivo realizzando e commercializzando un abbigliamento 
replica di quello utilizzato nelle varie discipline con, accanto al logo sportivo, il logo 
dell’Università Degli Studi. 
 
AREA ATTIVITA’ AGONISTICA 
 
Il CUS Perugia gestisce al momento due attività agonistiche di vertice a livello nazionale 
che sono l’Atletica Leggera e Arti Marziali. 
Sono attività che contribuiscono a generare un’importante immagine all’Umbria sportiva 
e, vestendo i colori del CUS, anche all’Università di cui sono espressione. Questo 
abbinamento nelle varie discipline, durante la stagione agonistica, significa una uscita 
almeno due volte la settimana in tutti i mass media, circa 40 uscite su radio e TV 
Regionale, presenza permanente in tutti i siti federali (nazionali e regionali). 
 
AREA COMUNICAZIONE 
 
Settore fondamentale per favorire la conoscenza, il coinvolgimento e l’utilizzo delle 
importanti strutture e servizi sportivi che si mettono a disposizione, non potrà prescindere 
da uno stretto collegamento con il percorso di comunicazione proprio dell’Università e 
dell’Adisu e andrà gestito in maniera professionale; è innegabile che tale area, vista la 
difficoltà a coordinarsi ed interfacciarsi ha rappresentato e rappresenta un momento di 
criticità nella conoscenza, accesso ed utilizzo della mole di servizi ed attività che il CUS 
Perugia e, quindi, l’Università mettono a disposizione degli Universitari e della 
cittadinanza. 
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FINANZIAMENTO DESTINATO ALLA REALIZZAZIONE DI INTERVENTI STRUTTURALI 
 
Non ricomprendendo in questi i necessari grandi interventi di miglioramento sismico, 
riportati al punto precedente, riguardanti il centro di Via Tuderte, come il recupero della 
casa del Custode e della Palazzina Muzzioli e costruzione di nuovi immobili, quali la 
palestra e la ricostruzione della club house in Via Tuderte, ci limitiamo a riportare le 
esigenze per la funzionalità degli impianti. 
Sostituzione della copertura dell’impianto polifunzionale e riqualificazione del percorso 
verde/vita, realizzazione di un campo da Padel ed un campo mda peak ball presso il 
Centro sportivo. 
Tale cifra relativa ad interventi strutturali una tantum atti a bonificare ed incrementare 
il patrimonio dell’Università, ente proprietario, potrebbe essere anticipata dal CUS 
Perugia, come avvenuto per casi analoghi in passato, attraverso la stipula di un mutuo 
ventennale con il Credito Sportivo o altra Banca, garantito dall’Università, a fronte della 
erogazione di un contributo pari alla rata annuale e per la durata di detto mutuo, 
quantificabile in circa €. 30.000,00 annui, che andrebbero ad aggiungersi al contributo 
attualmente erogato dall’Università pari ad €. 50.000,00 deliberato a copertura dei mutui 
già accesi e che si estingueranno nel 2027. 
 
CONTRIBUTO ANNUALE ORDINARIO 
 
Per dare al CUS certezza e possibilità di programmazione delle attività sportive e 
recreative nel tempo, si potrebbe ripristinare il meccanismo automatico, già previsto dalla 
legge che porta il nome di un Rettore illustre della Università di Perugia, il Sen. Giuseppe 
Ermini Rufo, con cui, gli Organi Direttivi dell’Ateneo approvano la destinazione di un 
piccolo importo, per Es. €. 5,00 preso dalle tasse universitarie di ogni singolo studente, 
finalizzandolo a garantire il finanziamento del servizio sportivo. Tale meccanismo 
dovrebbe essere regolamentato da una convenzione fra Ateneo e CUS con la quale, a 
fronte della corresponsione del contributo così determinato, si potrebbe prevedere che il 
CUS si impegna a realizzare un preciso programma di attività approvato annualmente 
dall’Ateneo, garantendo condizioni di utilizzo o molto agevolate all’intera comunità 
universitaria. 
Proporremmo, inoltre, alle associazioni di rappresentanza degli studenti, che tutti gli 
studenti che lo desiderano, possano essere tesserati gratuitamente al CUS Perugia, che, 
essendo componente e fondatore della Federazione dello Sport Universitario italiana 
FEDERCUSI, abbiamo, unitamente ad altri CUS, proposto una tessera in circolarità fra 
tutti i CUS italiani, consentendo ai tesserati l’utilizzo di tutti gli impianti delle Università 
italiane che i CUS gestiscono per loro conto in Italia. 

 
Il Presidente passa ad illustrare all’Assemblea il relativo piano finanziario: 

 
PIANO FINANZIARIO ESERCIZIO 2026  

  
SPESE PER LA GESTIONE E MANUTENZIONE DI IMPIANTI DI  

PROPRIETA' O IN USO              50.000,00  

  

SPESE PER AFFITTO IMPIANTI ED ATTREZZATURE SPORTIVE 

E LORO FUNZIONAMENTO              10.000,00  
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ACQUISTO ARREDAMENTI, ATTREZZATURE E   

MATERIALE SPORTIVO              15.000,00  

  

SPESE PER LA REALIZZAZIONE E/O AMPLIAMENTO E/O 

ADATTAMENTO E/O COMPLETAMENTO DI PICCOLI 

IMPIANTI SPORTIVI              40.000,00  

  

SPESE GENERALI DI GESTIONE, ORGANIZZAZIONE ATTIVITA' 

SPORTIVA PROMOZIONALE A FAVORE STUDENTI  

UNIVERSITARI              70.000,00  

  

SPESE PER IL PERSONALE TECNICO, AMMINISTRATIVO 

SUBALTERNI ED ONERI INERENTI              30.000,00  

  

TOTALE           215.000,00  

 
Rilevato che nel dibattito: 

mariagrazia.rosi@unipg.it
Testo digitato
omissis
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Invita il Comitato a deliberare. 

 
IL COMITATO PER LO SPORT UNIVERSITARIO 

 
Udito quanto esposto dal Presidente; 
Vista la nota del Centro Universitario Sportivo di Perugia dell’11 giugno 2025 pervenuta al 
nostro Ateneo in data 12 giugno 2025 prot. n. 207760, con la quale è stato trasmesso 
l’estratto della delibera dell’Assemblea Soci del C.U.S. Perugia del 27.04.2025 relativo al 
punto n. 2 all’odg “Indirizzo programmatico attività 2026/2028 e relativo piano finanziario” 
con cui sono state approvate le attività sportive per il triennio 2026/2028 e il piano; 
Letti il Programma delle attività sportive redatto per il triennio 2026/2028 ed il Piano 
finanziario per l’anno 2026; 
Considerato che, ai sensi all’art. 6 del D.M. 18.09.1977 e dell’art. 4 del Regolamento di 
Ateneo del Comitato per lo Sport Universitario, nel mese di giugno di ogni anno il Comitato 
delibera sul programma delle attività sportive da realizzare nell’anno accademico 
successivo ed approva il programma finanziario; 
All’unanimità 

 
DELIBERA 

 
❖ di prendere atto della nota prot. di Ateneo n. 207760 del 12 giugno 2025 da parte del 

Presidente del CUS Perugia, Dott. Pier Luigi Cavicchi; 
 
❖ di approvare il “Programma attività triennale 2026/2028” nel testo di seguito riportato: 

 
“PREMESSA 
E’ doveroso richiamare alla vostra attenzione le premesse da cui muoveva la precedente 
relazione per il triennio 2025/2027. 
Ricorderanno, infatti i soci, che era stato annunciato il passo indietro che ci veniva 
richiesto dagli Organi dell’Ateneo per ciò che riguardava la gestione del Centro 
Bambagioni, per lasciare il pieno utilizzo del Centro stesso all’Università che aveva 
manifestato la volontà di individuare, attraverso la richiesta di manifestazione di 
interesse di privati che disponibili ad investire, in considerazione che il CUS non aveva 
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disponibilità di risorse finanziarie da investire per realizzare quanto atteso dagli Organi 
direttivi dell’Ateneo, e procedere poi all’effettuazione di una gara europea per 
l’affidamento dell’impianto medesimo. 
A tutt’oggi questo non è ancora avvenuto, per ciò che riguarda il bando di gara, che non 
ci risulta ancora pubblicato, né per la redazione della nuova convenzione con il CUS. 
E’ evidente che, dal lento procedere di quanto sopradetto e dal fatto che a breve si 
svolgeranno le elezioni del nuovo Rettore, il piano triennale risulta fortemente 
condizionato, certamente per la parte strutturale ed anche per la parte che riguarda la 
sostituzione della copertura, tanto fortemente richiesta ed attesa, della tendostruttura 
di Via Tuderte che, pur essendo stata deliberata dal Consiglio di Amministrazione 
dell’Ateneo nell’ultima seduta del 2024. 
Un’ulteriore conseguenza di quanto sopradetto, relativa alla stipula della nuova 
convenzione fra il Comitato per lo Sport ed il Cusi, è l’impossibilità per il nostro CUS di 
stipulare finanziamenti con il Credito Sportivo per procedere al completamento degli 
impianti, anche piccoli, come per esempio campi da Peek Ball o Beach o Padel, la cui 
realizzazione avevamo previsto nel piano precedente. 
Tutto ciò previsto e considerato, ritenendo le indicazioni già inserite ed approvate nel 
piano precedente, ancora pienamente utili e valide per lo sviluppo delle nostre attività 
a favore del mondo studentesco e non solo, le inseriamo nuovamente in questo 
documento, pronti a discuterne con la nuova governance dell’Ateneo appena diverrà 
operativa per rendere il nostro operato pienamente aderente al cammino che ci sarà 
indicato. 
Inseriamo inoltre il piano dell’attività sportiva, sia amatoriale che agonistica, che di anno 
in anno sta crescendo attorno al nostro CUS, in particolare per le sezioni di Atletica 
femminile, cresciuta lungo un progetto avviato 11 anni orsono, ma che nel 2024 ha 
raggiunto apici stellari, portando la squadra ARCS CUS Perugia al quinto posto 
nazionale assoluto con punte di eccellenza che tutto l’ambiente dell’Atletica nazionale 
ed europea ci invidia e la sezione Arti Marziali con numeri e risultati anche in questo 
caso stellari. 
La realizzazione ormai consolidata del CAMPUS estivo che si è imposto come punto di 
riferimento per il territorio di Perugia e dintorni risultando molto gradito alle famiglie, 
specie della comunità universitaria per la professionalità degli operatori Cus, tutti 
laureati o laureandi in Scienze Motorie, sia per la meravigliosa location del Centro 
Bambagioni immerso in un ambiente naturale unico alle porte di Perugia. 
In conclusione sul versante degli impianti nel prossimo triennio, in attesa di conoscere 
sviluppi che necessariamente dovranno verificarsi, il CUS si limiterà a mantenere 
l’ambiente e le strutture esistenti con programma di ordinaria manutenzione. 
Attendiamo con ansia la sostituzione della copertura della tendo struttura, per poter 
utilizzare a pieno le enormi possibilità che il recupero dell’efficienza ci consentirà di 
sviluppare, integrandoli con l’utilizzo dell’ormai bonificato centro/palestra ONAOSI che 
gentilmente e per convenzione la proprietà ci consente di utilizzare per la popolazione 
universitaria italiana e straniera e per la città tutta e puntare finalmente al recupero 
della palazzina Muzzioli in Via Tuderte. 
 
Internalizzazione: Importante sarà sviluppare una serie di rapporti internazionali, 
verificando anche la possibilità di attivare progetti con finanziamenti europei, 
coinvolgendo Università staniere già legate al nostro Ateneo, o potendo utilizzare lo 
sport come tramite per lo sviluppo di nuovi legami di amicizia forieri di ulteriori proficui 
scambi. 
Vista la molteplicità di discipline sportive che il Cus Perugia riesce ad organizzare, si 
può pensare ad una manifestazione che preveda ulteriori incontri su otto/dieci discipline 
che si potrebbero organizzare sotto forma di scambio con ospitalità reciproca ad anni 
alterni; tale manifestazione si potrebbe organizzare, ad esempio, nei mesi estivi, 
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utilizzando gli alloggi universitari praticamente vuoti in tale periodi, le mense e gli 
impianti sportivi del Cus Perugia. 

 
Merchandising: per accrescere il senso di appartenenza all’Ateneo si potrebbe 
sviluppare il settore del merchandising sportivo realizzando e commercializzando un 
abbigliamento replica di quello utilizzato nelle varie discipline con, accanto al logo 
sportivo, il logo dell’Università Degli Studi. 
 
AREA ATTIVITA’ AGONISTICA 
 
Il CUS Perugia gestisce al momento due attività agonistiche di vertice a livello nazionale 
che sono l’Atletica Leggera e Arti Marziali. 
Sono attività che contribuiscono a generare un’importante immagine all’Umbria sportiva 
e, vestendo i colori del CUS, anche all’Università di cui sono espressione. Questo 
abbinamento nelle varie discipline, durante la stagione agonistica, significa una uscita 
almeno due volte la settimana in tutti i mass media, circa 40 uscite su radio e TV 
Regionale, presenza permanente in tutti i siti federali (nazionali e regionali). 
 
AREA COMUNICAZIONE 
 
Settore fondamentale per favorire la conoscenza, il coinvolgimento e l’utilizzo delle 
importanti strutture e servizi sportivi che si mettono a disposizione, non potrà 
prescindere da uno stretto collegamento con il percorso di comunicazione proprio 
dell’Università e dell’Adisu e andrà gestito in maniera professionale; è innegabile che 
tale area, vista la difficoltà a coordinarsi ed interfacciarsi ha rappresentato e 
rappresenta un momento di criticità nella conoscenza, accesso ed utilizzo della mole di 
servizi ed attività che il CUS Perugia e, quindi, l’Università mettono a disposizione degli 
Universitari e della cittadinanza. 
 
FINANZIAMENTO DESTINATO ALLA REALIZZAZIONE DI INTERVENTI STRUTTURALI 
 
Non ricomprendendo in questi i necessari grandi interventi di miglioramento sismico, 
riportati al punto precedente, riguardanti il centro di Via Tuderte, come il recupero della 
casa del Custode e della Palazzina Muzzioli e costruzione di nuovi immobili, quali la 
palestra e la ricostruzione della club house in Via Tuderte, ci limitiamo a riportare le 
esigenze per la funzionalità degli impianti. 
Sostituzione della copertura dell’impianto polifunzionale e riqualificazione del percorso 
verde/vita, realizzazione di un campo da Padel ed un campo mda peak ball presso il 
Centro sportivo. 
Tale cifra relativa ad interventi strutturali una tantum atti a bonificare ed incrementare 
il patrimonio dell’Università ente proprietario, potrebbe essere anticipata dal Cus 
Perugia, come avvenuto per casi analoghi in passato, attraverso la stipula di un mutuo 
ventennale con il Credito Sportivo o altra Banca, garantito dalla Università. Al riguardo, 
si auspica l’erogazione da parte dell’Ateneo, previa deliberazione del Consiglio di 
Amministrazione, di un ulteriore contributo pari alla rata annuale e per la durata di 
detto mutuo, quantificabile in circa € 30.000 annui che andrebbero ad aggiungersi al 
contributo attualmente erogato dall’Università pari ad € 50.000 deliberato a copertura 
dei mutui già accesi e che si estingueranno nel 2027. 
 
CONTRIBUTO ANNUALE ORDINARIO 
 
Proporremmo alle associazioni di rappresentanza degli studenti, che tutti gli studenti 
che lo desiderano, possano essere tesserati gratuitamente al CUS Perugia, che, essendo 
componente e fondatore della Federazione dello Sport Universitario italiana FEDERCUSI, 
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abbiamo, unitamente ad altri CUS, proposto una tessera in circolarità fra tutti i CUS 
italiani, consentendo ai tesserati l’utilizzo di tutti gli impianti delle Università italiane 
che i CUS gestiscono per loro conto in Italia. 

 
 
❖ di approvare il piano finanziario di seguito riportato: 

 
PIANO FINANZIARIO ESERCIZIO 2026  

  
SPESE PER LA GESTIONE E MANUTENZIONE DI 
IMPIANTI DI 

 

PROPRIETA' O IN USO              50.000,00  

  

SPESE PER AFFITTO IMPIANTI ED ATTREZZATURE SPORTIVE 

E LORO FUNZIONAMENTO              10.000,00  

  

ACQUISTO ARREDAMENTI, ATTREZZATURE E   

MATERIALE SPORTIVO              15.000,00  

  

SPESE PER LA REALIZZAZIONE E/O AMPLIAMENTO E/O 

ADATTAMENTO E/O COMPLETAMENTO DI PICCOLI 

IMPIANTI SPORTIVI              40.000,00  

  

SPESE GENERALI DI GESTIONE, ORGANIZZAZIONE ATTIVITA' 

SPORTIVA PROMOZIONALE A FAVORE STUDENTI  

UNIVERSITARI              70.000,00  

  

SPESE PER IL PERSONALE TECNICO, AMMINISTRATIVO 

SUBALTERNI ED ONERI INERENTI              30.000,00  

  

TOTALE           215.000,00  

 
 
❖ di disporre che il “Programma attività triennale 2026/2028 e relativo piano finanziario 

2026” vengano comunicati al MUR ai sensi dell’art. 6 del D.M. 18.09.1977, subordinando 
espressamente il relativo finanziamento ai fondi che si renderanno disponibili da parte 
del MUR nel corso dell’esercizio 2026. 
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La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 
seduta stante. 
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Delibera n. 2                                Comitato per lo Sport Universitario del 24 giugno 2025 
Allegati n. -- (sub lett. -- )  
 
O.d.G. n. 3) Oggetto: Convenzione tra l’Università degli Studi di Perugia e il Centro 
Universitario Sportivo di Perugia (C.U.S. Perugia), per l’utilizzazione del contributo per la 
realizzazione delle attività sportive a favore degli Studenti – rendiconto spese sostenute 
relative al 25% della restante parte del contributo anno 2025 – parere 
 

IL PRESIDENTE 
 

Visti l’art. 1 della legge 28 giugno 1977 n. 394, nonché il Regolamento per lo Sport 
Universitario approvato con D.M. 18 settembre 1977 che prevedono di incentivare la pratica 
sportiva nell’ambito accademico e nel più ampio quadro della formazione globale dello 
studente; 
Considerato che il Consiglio di Amministrazione di questo Ateneo, nella seduta del 28 
giugno 2023, ha rinnovato la convenzione tra l’Università degli Studi di Perugia e il Centro 
Universitario Sportivo di Perugia (C.U.S. Perugia) per l’utilizzazione del contributo per 
realizzazione delle attività sportive a favore degli studenti, per gli anni 2023, 2024 e 2025, 
che prevede l’erogazione da parte dell’Ateneo di un contributo annuale pari ad euro 
50.000,00 destinato alla realizzazione di una o più delle seguenti finalità: gestione, 
potenziamento, efficientamento e costruzione di impianti sportivi, attività e 
manifestazioni sportive riservate agli studenti universitari; 
Preso atto che, come previsto dall’art. 3 del testo convenzionale, il CUS Perugia “…presenta 
le proprie proposte per le iniziative da svolgere e il relativo piano finanziario. Il Consiglio di 
Amministrazione dell’Università, a seguito dell’approvazione del bilancio preventivo, sentito 
il parere del Comitato dello Sport, adotta le definitive determinazioni in ordine 
all’utilizzazione del fondo disponibile”;  
Considerato che nella seduta del Comitato per lo Sport Universitario del 14 maggio 2025 
è stato espresso parere favorevole al “Piano utilizzo fondi contributo Università - Esercizio 
2025”, per un importo pari ad € 50.000,00, proposto dal Consiglio Direttivo del Centro 
Universitario Sportivo di Perugia relativo alla Convenzione di cui sopra, successivamente 
approvato dal Consiglio di Amministrazione con delibera n. 295 del 28 maggio 2025; 
Vista la delibera assunta dal Consiglio di Amministrazione in data 28 maggio 2025 con cui 
l’organo – previo parere favorevole del Comitato per lo Sport Universitario espresso in 
data 14 maggio 2025 - nell’approvare il rendiconto delle spese sostenute fino ad un 
massimo del 75% del contributo annuo per un importo pari ad € 37.500,00, ha autorizzato 
la Ripartizione Economico Finanziaria a trasferire al CUS Perugia la somma predetta; 
Considerato inoltre che il Consiglio, nella medesima delibera, ha previsto contestualmente 
di accantonare la restante parte residua della somma pari ad € 12.500,00 da versare a 
saldo, a seguito di un dettagliato rendiconto delle spese sostenute dal CUS Perugia di pari 
importo; 
Visto l’art. 4, comma 3, della Convenzione secondo cui “La somma residua è versata a 
saldo, previa approvazione da parte del Consiglio di Amministrazione dell’Università di un 
dettagliato rendiconto delle spese sostenute per la realizzazione del programma 
preventivamente stabilito”; 
Vista la nota del 13 giugno 2025, pervenuta al nostro Ateneo in data 16 giugno 2025 prot. 
n. 211763, con cui il Presidente del CUS Perugia ha trasmesso il “Rendiconto definitivo 
contributo Università - Esercizio 2025”, approvato dal Consiglio Direttivo nella seduta del 
16 maggio 2025, per un importo maggiore del rimanete saldo di € 13.134,19; 
Esaminato il suddetto rendiconto con il relativo dettaglio delle spese sostenute dal CUS 
Perugia, che viene di seguito integralmente riportato: 
 
RENDICONTO FINALE CONTRIBUTO UNIVERSITA'- 
ESERCIZIO  2025 
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 PIANO 

UTILIZZO 
RENDICONT
O 

RENDICONT
O 

TOTALE 

 UTILIZZO PARZIALE FINALE RENDICONTO 
 C.D. DEL 

12/12/2024 
C.D. 
11/04/2025 

C.D. 
16/5/2025 

 

SPESE PER LA GESTIONE E 
MANUTENZIONE DI IMPIANTI DI 

    

PROPRIETA' O IN USO        16.500,00     16.522,87      3.735,47     20.258,34 
     
     
SPESE PER AFFITTO IMPIANTI ED 
ATTREZZATURE SPORTIVE 

    

E LORO FUNZIONAMENTO              0,00           0,00           0,00              0,00 
     
     
ACQUISTO ARREDAMENTI, 
ATTREZZATURE E  

    

MATERIALE SPORTIVO             500,00         334,71         268,4         603,11  
     
     
SPESE PER LA REALIZZAZIONE E/O 
AMPLIAMENTO E/O 

    

ADATTAMENTO E/O 
COMPLETAMENTO DI PICCOLI 

    

IMPIANTI SPORTIVI          6.500,00       3.273,57      3.637,68        6.911,25  
     
     
SPESE GENERALI DI GESTIONE, 
ORGANIZZAZIONE ATTIVITA' 

    

SPORTIVA PROMOZIONALE A 
FAVORE STUDENTI  

    

UNIVERSITARI        26.500,00      21.120,72      5.492,64      26.613,36    
     
TOTALE         50.000,00      41.251,87     13.134,19      54.386,06 
     
 
 
DETTAGLIO RENDICONTO FINALE CONTRIBUTO UNIVERSITA'- 
ESERCIZIO 2025 

  

    

    

 SPESE PER LA GESTIONE E MANUTENZIONE DI   

 IMPIANTI DI PROPRIETA' O IN USO   

    

1 ECO ENERGIA-FATT. N. 4219 DEL 8/2/2025 1.890.87  

2 UMBRA ACQUE- FATT. N. 376378 DEL 26/3/2025 1.436,69   

3 TUTTOGAS- FATT. N. 1544 DEL 17/2/2025   407,91      3.735,47 
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 ACQUISTO ARREDAMENTI, ATTREZZATURE E    

 MATERIALE SPORTIVO   

    

1 2TSPORT- FATT. N. 174 DEL 28/5/2025     268,4        268,40 

    

    

 SPESE PER LA REALIZZAZIONE E/O AMPLIAMENTO E/O   

 ADATTAMENTO E/O COMPLETAMENTO DI PICCOLI   

 IMPIANTI SPORTIVI   

    

1 RATA N. 68- CREDITO SPORTIVO     873,18   
2 RATA N. 69- CREDITO SPORTIVO     873,18   
3 RATA N. 70- CREDITO SPORTIVO    873,18   
4 RATA N. 32- MUTUO LIGHT CREDITO SPORTIVO    509,07   
5 RATA N. 33 - MUTUO LIGHT CREDITO SPORTIVO    509,07      3.637,68  

    

 SPESE GENERALI DI GESTIONE, ORGANIZZAZIONE ATTIVITA'    

 SPORTIVA PROMOZIONALE A FAVORE STUDENTI UNIVERSITARI   

    
1 TOMEI RICCARDO- ISTRUTTORE CALISTHENICS- MARZO    390,00   
2 SAVARINO GIANLUCA- ALLENATORE CALCIO A5- MARZO    200,00   
3 PIRO FABRIZIO- ISTRUTTORE KICK-BOXING E 

GINNAST.FUNZIONALE- MARZO 
   240,00   

4 GABRIELE CARMELO- ALLENTORE CALCIO A7- MARZO    200,00   
5 BARAFFA FEDERICA- ISTRUTTORE STEP E PILATES- MARZO    272,00   
6 YOTOV LYUBOMIR DIMITROV- ALLENATORE PALLAVOLO- 

MARZO 
   600,00   

7 CHIAMIGRAF- FATT. N. 226 DEL 16/5/2025    451,40   
8 TIM- FATT. N. 169418 DEL 10/5/2025      37,38   
9 TIM- FATT. N. 113442 DEL 10/4/2025      35,26   
10 MULTICOPIA- FATT. N. 884 DEL 15/4/2025     198,37   
11 VODAFONE ITALIA- FATT. N. 1113784 DEL 8/4/2025     271,45   
12 ENTERPRISE DIGITAL SOLUTIONS- FATT. N. 509 DEL 1/1/2025     548,78   
13 ENTERPRISE DIGITAL SOLUTIONS- FATT. N. 2166 DEL 1/4/2025     548,78   
14 GRAND PRIX SNC- FATT. N. 265 DEL 29/4/2025     499,22   
15 MONTANELLI OLIVIERO- ADDETTO IMPIANTI- MARZO   1.000,00      5.492,64  
    

 TOTALE    13.134,19  

 
Verificata la regolarità del “Rendiconto definitivo contributo dell’Università - Esercizio 
2025” relativo alle spese sostenute dal CUS Perugia per un importo pari ad € 13.134,19; 
 
Invita il Comitato a deliberare. 
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IL COMITATO PER LO SPORT UNIVERSITARIO 
 

Udito quanto esposto dal Presidente; 
Visti l’art. 1 della legge 28 giugno 1977 n. 394, nonché il Regolamento per lo Sport 
Universitario approvato con D.M. 18 settembre 1977 che prevedono di incentivare la pratica 
sportiva nell’ambito accademico e nel più ampio quadro della formazione globale dello 
studente; 
Considerato che il Consiglio di Amministrazione di questo Ateneo, nella seduta del 28 
giugno 2023, ha rinnovato la convenzione tra l’Università degli Studi di Perugia e il Centro 
Universitario Sportivo di Perugia (C.U.S. Perugia) per l’utilizzazione del contributo per 
realizzazione delle attività sportive a favore degli studenti, per gli anni 2023, 2024 e 2025, 
che prevede l’erogazione da parte dell’Ateneo di un contributo annuale pari ad euro 
50.000,00 destinato alla realizzazione di una o più delle seguenti finalità: gestione, 
potenziamento, efficientamento e costruzione di impianti sportivi, attività e 
manifestazioni sportive riservate agli studenti universitari; 
Preso atto che, in base all’art. 3 della convenzione di cui sopra, il CUS Perugia presenta 
le proprie proposte per le iniziative da svolgere e il relativo piano finanziario ed il Consiglio 
di Amministrazione dell’Università, a seguito dell’approvazione del bilancio preventivo, 
sentito il parere del Comitato dello Sport, adotta le definitive determinazioni in ordine 
all’utilizzazione del fondo disponibile; 
Vista la delibera assunta dal Consiglio di Amministrazione in data 28 maggio 2025 con cui 
l’organo – previo parere favorevole del Comitato per lo Sport Universitario espresso in 
data 14 maggio 2025 - nell’approvare il rendiconto delle spese sostenute fino ad un 
massimo del 75% del contributo annuo per un importo pari ad € 37.500,00, ha autorizzato 
la Ripartizione Economico Finanziaria a trasferire al CUS Perugia la somma predetta; 
Considerato inoltre che il Consiglio, nella medesima delibera, ha previsto contestualmente 
di accantonare la somma pari ad € 12.500,00 da versare a saldo, a seguito di un dettagliato 
rendiconto delle spese sostenute dal CUS Perugia; 
Vista la nota del 13 giugno 2025, pervenuta al nostro Ateneo in data 16 giugno 2025 prot. 
n. 211763, con cui il Presidente del CUS Perugia ha trasmesso il “Rendiconto definitivo 
contributo Università - Esercizio 2025”, approvato dal Consiglio Direttivo nella seduta del 
16 maggio 2025, per un importo maggiore del rimanente saldo di € 13.134,19; 
Preso atto della regolarità del rendiconto integralmente riportato in premessa; 
All’unanimità 
 

DELIBERA  
 

❖ di esprimere parere favorevole al rendiconto delle somme spese dal CUS Perugia 
inerente al 25% della restante parte del contributo dell’Università Studi di Perugia 
relativo all’esercizio finanziario 2025 fino al residuo dell’importo previsto dalla 
Convenzione tra l’Università degli Studi di Perugia e il C.U.S. Perugia pari a € 12.500,00. 

 
La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 
seduta stante. 
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Delibera n. --                                Comitato per lo Sport Universitario del 24 giugno 2025 
Allegati n. -- (sub lett. -- ) 

 
O.d.G. n. 4) Oggetto: Varie ed eventuali 

 
 
Non vi sono ulteriori argomenti da trattare. 
 
  




